Bai 2. GIOI HAN CUA HAM SO

l. Giéi han hiru han ciia ham sé tai mét diém.
1. Pinh nghia:

Pinh nghid 1: Cho khoang K chira diém xo va ham sé y = f(x) xac dinh trén khoang K
hoac trén K\{xo}

Tandi hamséy = f(x) ¢6 gi6i han 1a s6 L khi x dan téi xo néu voi day sé (xn) bat ki,
x, e K\{x,} va x, = x,,taco f(x,) >L

Ky hiéu: )!Ij(lo f(X)=L hay f(x) > L khi x—x,

Nhan xét: limx=x,; limCc=C vsi ¢ 1a hing sé.
X=X X=Xy

Vi du 1: Tinh cac gidi han sau:

a. | =lim (4x—3) b.J=lim (\/x2+7—4)
X—2 X—3
Giai: a.l=Ilim (4x—3):4.2—3=5
X—2

J=lim (\/x2+7—4)=\/32+7—4=0

b. X—3

2. Dinh li v& gi¢i han hitu han.
Pinh li 1:
a) Gia st lim f(x)=L v limg(x) =M . Khi do

“ Xlijx?[f(x)ig(x)]= L+M
lim[f(x)g(x)]= LM

limt X _ L 0)
X—>Xg g(x) M

b) Néu f(x)=0 va limf(x)=L,thi L>0va limf(x) =L

Vidu 2:Tinh céc gidi han sau

0

*

L)

%

R/
0‘0

. 8x+1 _x*-9
a. lim—; b. lim

x=>1 4x° -6 x>-3 X+ 3
Luu y: ta thay x = Xo vao f(x)

+Néu mau khac 0 thi thay X =Xxo VAo

+Néu mau bang 0 thi ta phan tich tir thanh nhan tir dé rit gon ¢ mau.
Giai:

8x+1 81+1 9

a)lim——= =—=
14x2-6 41-6 2

i X9 (x=3).(x+3)

=lim(x-3)=-3-3=-6
b, *3 X+3 X+3
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3. Gidi han mét bén.
Pinh nghia 2:
e Cho hamséy=f(x) xéc dinh trén khoang (X,;b)
S6 L dgl gié han bén phai cuia ham séy = f(x)  khi x, — x, X néu voi day sb (xa) bat ki,
X, <X, <b vax, —>x,,taco f(x,)>L

Ky higu: lim f(x)=L

X—>Xg

e Cho hamsd y=f(x) xdc dinh trén khoang (a; X, )
S6 L dgl gié han bén trai cia ham séy = f(x) khi x, — x, X néu voi day sb (xn) bat Ki,
a<X, <X, vax,—>X,taco f(x,)>L
e Ky hieu: lim f(x)=L

X—>Xg

Pinh 1i 2: lim f(x) = L khi va chi khi lim f(x) = lim f(x)= L.

I1. Gi¢i han hiru han ciaa ham sé tai vo cuc.
Dinh nghia 3:
a) Cho ham sé y = f(x) xéc dinh trén khoang (a;+) .
Ta n6i ham sé y = f(x) ¢6 gigi han 1a L khi x — -+eonéu voi day s6 (x») bat ki, X, > a va
X, —+oo thi f(x,)—>L
Kihiéu: lim f(x)=L hay f(x)—> L khi x—-+o0

b) Cho ham sb y = f(x) xéc dinh trén khoang (-;a).
Ta n6i ham s6 y = f(x) ¢6 gidi han 1a L khi x — —onéu véi day sé (xn) bat ki, xn < a va
X, = —oo thi f(x,)—>L
Ki hiéu: Xllngof(x):L hay f(x) > L khi x—> -0

Chuy:
‘o M A . . c
a) Véic ki hangso vakeZ" :limc=c lim—=0
X—>1o0 X—>t0 Y

b) Bin h 1i 1 vé& gigi han hitu han caa ham sb khi x — x, van con dung khi x —+o0 hoic

X — —0
Vidu 3: Tim cac gigi han sau
. B5x* —3x _X* +4x
a) lim — b) lim .
Xo40 X5 4 2 x—>+0 1 — 2X
’ A= .z f(X) \ ’ ) = A - 5 & p X z A ~ A
Luu y :Doi voi dang la cac da thac bien x ta chia ca tir va mau cho x ¢d s6 mil cao nhat
9(x)
Giai:
3 . .3
2 5-— lim5-lim—
5x —3X_ . X Xo4o X400 X _
a) li - lim > =
X—>+00 X—>—+00 R .
X 1+— lim1+ lim —
X X—>+00 X—)+OOX
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1+4

X 44X X

lim —— = lim

x40 1 — 2X x40 1 2
-

X

b)

111. Gigi han vo cuc cia ham sb
1.Gi¢i han vo cuc:

Dinh nghia 4: Cho ham sb y = f(x) x4c dinh trén khoang (a;+)

Ta ndi ham s6 y = f(x) ¢6 giéi han 14 —oo khi x —> o0 néu véi day sé (xn) bat ki, xn > a va

X, —> +oo thi f(x,) —> —o0
Kihiéu: lim f(x) =— hay f(x) - -« Khi x

X—>+0

e Nhan xét: lim f(X) =+ <

2. Mét vi giéi han dac biét.
a/ lim x* = +o0 v6i k nguyén duong

X—>+0

b/ lim x* = -0 néu k la sé Ié

X——0

¢/ lim x* =400 néu k 1a sd chan

3:Mot vai guy tic vé gigi han vo cuc.
a/ Quy tac tim gidi han cia tich: f (x).g(x)

—> +00

Jim (= (x)) =0

lim £(x) lim g(x) lim f(x)g(x)
L>0 + 00 + 00
— 00 — 00
L <0 + ® — 00
— 0 + o0
£ . f(x).
b/ Quy tac tim giéi han cia thu’O’ngT.
g(x
i - Dau |, 09
lim £(x) | img(x) | cia | % g(x)
9(x)
L + oo TL,Jy 0
y
+ + o0
L>0 ) - s
+ -
L<O - -

Chu y: Quy tac trén van ding cho cic trudng hop x — X3, x — X;

Vidu 4: Tinh
2X—4

b) lim (5x° —3x)
x—1

X—>+00

a) lim
Xx—1"
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Giai:
a) Taco lim(x-1)=0,x-1<0, véi moi x <1
X—1"
lim(2x-4)=2.1-4=-2<0

X—=1"

. 2x—4

Vvay lim =
x—1~ X—-1

+00

b) lim (5x° —3x) = limxZ. lim (5—>) = +o0

X—>+00 —>+00 X—>+00 X

< LUYEN TAP
Bai 1: Tinh céc gi6i han sau

2 _y2 _
a. lim X1 b. lim 2=X ¢ limXX 33
x>-3 X+1 x>-2 X+ 2 x—6 X—6
.17 . 5x*+3x+1
d. lim — e. lim————
x—>+0 X 41 x>0 22X —2
Giai:
2_ _ 2_ _
a limX-t_(9-1 _9-1_
>3 x+1 -3+1 -2
—x? X—2).(x+2
T ¢ S X L S BT SN
X2 X4+2  xo2 X+2 X—-2
. AIx+3-3 . (x—6) , 1 1
c. lim————==Ilim =lim—==
x>6  X—6 6 (x—6)(VXx+3+3) x6.x+3+3 6
17
2
d. lim 21 = lim Xlz—_o
X—>+0 X< 4+ 1 X—)+001+T
X
5 3 1
5x° +3x+1 Y% 5+0+0 5
e. lim——s——=1 = ==
x>—o  2x2_2 o, 2 2 2
2
X
Bai 2: Tim céac gidi han sau
. 3x-5 . 2x—=7 . 2x—7
a.lim—— b. lim c. lim
x>2 (X —2) x- X—1 x> X =1
Giai
a. Taco lim(3x—-5)=1>0,lim(x-2)" =0 va (x—2)" > 0,vx#2
X—2 X—2
Vay lim > 1
-2(x-2)" 0
b.|im(2x—7):—5<0,|im(x—1)=0va khi X —>1 thi x—-1<0
x—1" x—1"
Vay lim 270
x> x=1 0
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c.lim(2x-7)=-5<0,lim(x—-1)=0va khi x »>1" thi x-1>0

x—1* x—1"
Vay lim2X=1 -5 __
x>t x=1 0
Bai 3.Tinh cac gidi han sau
a. lim (x* = x> +x-1) b. lim (-2x° +3x* -5)
Giai:
AR a4 1 1 1
a. lim (x* —=x*+x-1) = lim x". lim (1- —+— -—) =+00.(1-0+0-0) =+
X—>+o0 X—>+00 X—>+00 X X X
b) lim (=2x* +3x* =5) = lim x°. lim (—2+§—%) = —00.(=2) =+ (k = 3 :56 18)
X—>—00 X—>—00 X—>—00 X X
BTVN:
Bai 1.Tinh cac gidi han sau
2 _ 3 2
Lolim(x-x+7) 2 limX=%E2 g jjm ¥X 53 4. lim X 2K *2
x—-1 x—1 X—1 x—4 4—x x—-1 X—2
2
5. limoX_—2* 1 6. lim 2X*3 7.lim2X+L 8. 1lim (x* —4x* + x~1)
xX—>0 x2 _ 2 x> 1—X X—>00 X2 _ 2 X—>—00
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